



ЗНАЧЕНИЕ И ФУНКЦИИ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ.

Шаринов Одил Гуломжонович

Ташкентский Финансовый Институт ассистент преподавателя.

Аннотация: Финансовые результаты – это увеличение или уменьшение денежных средств, находящихся в собственности субъекта хозяйствования в процессе осуществления хозяйственной деятельности за определенный отчетный период. В бухгалтерском учете результат такой деятельности определяется путем подсчета всех прибылей и убытков за отчетный период. Переход к рыночным отношениям в Узбекистане неразрывно зависит от финансовой устойчивости предприятий, коренного реформирования деятельности предприятий, обеспечения их развития в условиях новых экономических отношений, развития малого и среднего предпринимательства в стране. В этом тезисе, высказываются мысли и мнения о значении и функциях финансовых результатов.

Ключевые слова: *финансовый результат, хозяйствующие субъекты, прибыль, товары, деньги, предприятия, налоги, рыночная экономика, конкуренция.*

Финансовая устойчивость предприятий зависит от правильного формирования прибыли, полученной в ходе их деятельности. Потому что прибыль на предприятиях является основным материальным источником материального обеспечения работников, расширения производственной деятельности на предприятиях, внедрения научно-технических достижений и новых технологий в производство. Прибыль создается в ходе предпринимательской деятельности в сфере материального производства. В результате сочетания факторов производства (труда, капитала и природных ресурсов) и прибыльной производственной деятельности хозяйствующих субъектов производится продукт, который при реализации для потребления считается товаром.

В условиях товарно-денежных отношений на уровне предприятия чистый доход принимает форму прибыли. Предприятия выступают на рынке товаров как относительно обособленные производители товаров. Они устанавливают цену на



товар на рынке и продают его потребителям. В результате продажи они получают деньги, а значит, заработанный доход. Для определения финансового результата необходимо сравнить доход с себестоимостью продукции.

Если доходы выше расходов, то финансовый результат указывает на прибыль. Предприниматель всегда стремится получить прибыль, но не всегда может ее достичь. Если доходы равны расходам, то покрываются только затраты на производство и реализацию продукта. Зла в этом нет, но и прибыль как источник производства, научно-технического и социального развития тоже не изымается. Если расходы предприятия превысят доходы, то оно пострадает, то есть будет иметь отрицательный финансовый результат. Эта ситуация ставит его в очень тяжелое финансовое положение.

Прибыль можно трактовать как очень важную категорию рыночных отношений. Прибыль характеризует экономический эффект, полученный в результате деятельности предприятия. Но невозможно оценить все стороны деятельности предприятия с помощью одного показателя прибыли. Невозможно иметь такой универсальный индикатор. Именно по этой причине для организации производственной, хозяйственной и финансовой деятельности предприятия используется система показателей. Важность прибыли заключается в том, что она отражает конечный финансовый результат, при этом на ее величину и изменение влияют факторы, связанные с затратами предприятия и не связанные с ними.

Прибыль выступает в качестве стимула. Смысл этого в том, что прибыль является финансовым результатом и основным элементом финансовых ресурсов предприятия одновременно. Реальное обеспечение принципа самофинансирования определяется полученной прибылью. После уплаты налогов и других обязательных платежей чистая прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, должна быть достаточной для финансирования расширения производственной деятельности предприятия, научно-технического и социального развития предприятия, материального поощрения работников.



Под термином "продажа продукции" понимается не только продажа произведенных товаров в натуральной и материальной форме, но и выполнение работ и оказание услуг. Прибыль как последний финансовый результат определяется на основе оценки бухгалтерских и балансовых статей всех хозяйственных операций предприятия. Использование термина прибыль обусловлено тем, что конечный финансовый результат работы предприятия отражается в его квартальном и годовом балансе. Основными задачами учета финансовых результатов являются следующие:

8. изучить правильность формирования финансовых результатов;
9. своевременный и правильный расчет суммы прибыли, полученной каждый месяц и с начала года;
10. правильно отражать операции, связанные с финансовыми результатами, и их распределение на счетах бухгалтерского учета и соответствующих регистрах.

В заключение, значение прибыли в рыночной экономике очень важно. Погоня за прибылью побуждает производителей товаров увеличивать объем производства продукции, необходимой для потребления, снижать издержки производства. В условиях свободной конкуренции достигается не только цель предпринимателей, но и удовлетворение общественных потребностей. Потери тоже имеют место быть. Они проливают свет на ошибки в распределении средств, организации производства и реализации продукции.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. М.Ю.Рахимов, Н.Н.Каландарова. "Финансовый анализ". Учебник. Экономика-Финансы, 2019.
2. Вахобов А.В., Ишанкулов Н.Ф., Иброхимов А.Т. «Финансовый и управленческий анализ». Учебник. Экономика-Финансы, 2013.
3. Рахимов М. Анализ финансового состояния хозяйствующих субъектов. Методическое руководство. Экономика-Финансы, 2015.
4. Шодмонов Ш., Алимов Р., Жораев Т. Экономическая теория. Финансы. 2022.



5. Бекмуродов А.Ш., Гафуров Ю.В. Либерализация и модернизация экономики в Узбекистане: итоги и приоритеты. Методическое пособие. 2017.

